

越来越多的消费者更加重视口味

# 今年的月饼包装 极简成主流



临近中秋,除了一直以来的口味之争,月饼包装成为商家营销、朋友圈晒饼的热点。“新华视点”记者调查发现,今年的月饼包装极简风回潮并成为主流,“网红”月饼的包装凸显文化创意。与此同时,虽然一些地方严查过度包装,但市场上“小饼配大盒”的“土豪式”包装依然存在。

## ●不重包装重口味

作为中秋节的应时食品,月饼一度“变味”成为人情腐败的载体,包装豪华动辄数千元的“天价”月饼屡见不鲜。近年来,随着党风廉政建设深入人心,月饼逐渐回归正常的食品属性和市场规律,越来越多的消费者更加重视口味,极简包装回归并渐成主流。

从8月下旬开始,贵州省人民医院职工食堂的门前就排起了长队,抢购闻名当地的“省医月饼”。这一热销月饼分两种包装:散装的每斤45元,塑料盒装的每斤50元。

在上海南京路的几家老字号店铺,近来常常有购买鲜肉月饼的市民排长队,有的甚至要排一个小时。虽然商家也提供礼盒装的月饼,

但多数消费者会选择散装月饼,用纸袋或者塑料袋直接带走。好几位排队的消费者都说,“我只在乎味道,包装越简单越好。”

## ●市场仍存过度包装

临近中秋,北京市民刘洋收到一个月饼礼盒:6块巴掌大的月饼,装在一个篮球大的六边形三层大礼盒里。取出月饼,刘洋把一堆纸盒、纸板扔到楼下垃圾站,发现类似的月饼礼盒堆满了几个垃圾桶。“这样的包装太浪费了!”她说。

经仔细计算,刘洋提供的月饼礼盒包装空隙率超过85%,明显高于国标的60%,属于过度包装。

过度包装除了造成浪费,还直接拉高了产品价格。在北京前门大栅栏商业街,一家店铺的销售人员介绍,同样9块月饼,单买只需要几十元,如果有包装,价格则从100多元到200多元不等。

有专家表示,对于过度包装,现行国家标准过于宽松。根据中国包装联合会提供的数据,德国的包装条例规定,凡包装体积明显超过商品本身的10%,以及包装费用明显超出商品的30%,

就应判定为侵害消费者权益的“商业欺诈”。

## ●文创月饼成新宠

今年,宫廷范儿的故宫月饼以及各大互联网公司推出的“高颜值”包装月饼,刷爆朋友圈。

记者调查发现,“文化创意”包装成为月饼营销重点。今年,故宫推出了别具“故宫美学”风格、古色古香、用浮雕锦盒、古绣圆盒包装的月饼。网红品牌喜茶的月饼礼盒采用怀旧包装并饰以小兔子卡通形象。

在受到追捧的同时,这类文创包装也引发了争议。有消费者质疑:附加包装的价值已经远远大于月饼,销售主体变成华丽包装本身,是否属于过度包装?但也有消费者认为,相比于毫无实际用途,用硬纸盒、红绸缎堆砌的“土豪式”包装,文创包装不仅好看,还可以用作收纳盒长久使用,不会产生浪费,应该不算过度包装。

胡光伟认为,包装是为内容服务的,无论如何不该让包装成主角,月饼反而成为配角。

(据新华社北京9月12日电)

## 泰晤士高等教育公布世界大学排名 清华北大领跑亚洲高校

新华社伦敦9月11日电 英国泰晤士高等教育11日公布了2020年度世界大学排名,其中中国大陆的清华大学和北京大学首次包揽亚洲前两名。

清华大学和北京大学分别位居第23名和第24名,成为亚洲排名最高的两所大学。此外,中国大陆还有5所大学入围前200名,分别是中国科技大学、浙江大学、复旦大学、南京大学和上海交通大学,与2019年度数量相同。

泰晤士高等教育在报告中指出,今年中国大陆顶尖高校在引文影响力和研究收入方面得分较高,这或许反映出中国政府对高等教育的持续投入。与前200强中的竞争对手相比,中国大陆大学在科研和教学指标方面继续表现良好,但在国际化程度方面仍然落后。

中国香港地区有6所大学

上榜,其中5所进入了前200名,中国澳门地区也有两所大学上榜。中国台湾地区的高校表现也有提高,有36所大学进入榜单,比去年增加了4所大学。

泰晤士高等教育首席知识官菲尔·巴蒂表示:“中国在高等教育方面的巨额投资正在持续产生回报,这反映在我们排行榜上中国院校数量和质量的不断提高。亚洲排名前两位的高校均来自中国,这使中国在全球高等教育中的地位得到极大的提升。”

今年的榜单包含全球92个国家和地区的近1400所高等教育机构,牛津大学连续4年位居榜首,加州理工学院跃居第二,剑桥大学排名第三。

泰晤士高等教育世界大学排名以教学、科研、引文数量、产业收入以及国际化程度等多项指标衡量大学综合实力,被视为比较权威的世界大学排名之一。

## 巴拉圭囚车遭袭囚犯被劫



9月11日,在巴拉圭特立尼达,警方人员查看在袭击中损毁的车辆。

当日,一伙武装分子在巴拉

圭特立尼达袭击了运送囚犯的囚车,劫走了一名巴西犯罪集团的人员。

新华社发

## 我国成功发射资源一号02D卫星



9月12日11时26分,我国在太原卫星发射中心用长征四号乙运载火箭,成功将资源一号02D卫星(又称5米光学卫星)发射升空,卫星顺利进入预定轨道,任务获得圆满成功。

新华社发

## 美国拟全面禁售香味电子烟

美国政府官员说,食品和药物管理局拟在全国范围内禁止销售带香味的电子烟。

卫生与公众服务部长亚历克斯·阿扎11日在白宫面见总统唐纳德·特朗普,随后披露这一决定。

阿扎告诉媒体记者,药管局正在制作“指导手册”,“一旦制作完成,我们将启动执法程序,从销售场所撤下那类产品”。

按照阿扎的说法,禁售的电子香烟香味类型包括薄荷、泡泡糖、糖果、水果和酒精味,烟草味电子烟和没有香味的电子烟可以继续销售。

电子烟2006年出现在美国市场,一些人把它当作戒除传统

香烟的工具。然而,美国吸电子烟的未成年人数近年激增,2018年大约360万中学生吸电子烟,比2017年多150万人。

药管局数据显示,越来越多美国青少年开始抽水果、糖果等香味电子烟,人数自2018年以来增加75%。药管局以“传染”一词描述这一现象。

特朗普11日在白宫告诉媒体记者,美国现在面临“新问题,也就是电子烟”,“多起死亡和许多其他问题摆在那里”。

世界卫生组织7月发布一份报告,确认电子烟“无疑有害”,应当接受监管;电子烟可以帮助烟民戒烟的说法缺乏“足够证据”。(据新华社专特稿)

### 遗失声明

收费标准:标题100元,内容6元/字;  
个人证件:100元/证(50字内)。  
咨询热线:0756-2611111

#### 遗失声明

中山市灏润腾达包装材料有限公司遗失营业执照(正本),注册号:44200000431537;遗失税务登记证(正本),粤国、地44200057451430X,声明作废。

### 减资公告

珠海市彩虹蜗牛教育管理有限公司,统一社会信用代码:91440400MA52CGPP0M,经股东会决议,决定注册资本由原来2800万元人民币减少至100万元人民币。请债权人自公告之日起45日内向本公司申报债权。逾期不申报,视为放弃权利,本公司将向公司登记机关申请变更登记。特此公告。

### 通告

现请我单位车辆粤CL1195大型汽车、粤C3060挂、粤CL1189大型汽车、粤C3042挂的使用者,于本通告见报起十五日内来我司办理过户手续,逾期后果自负,特此通告。  
贵港市惠中物流有限公司珠海分公司  
2019年9月12日